Centralna Komisja Egzaminacyjna w Warszawie. Egzamin gimnazjalny 2007

Co sprawdzano w cze¢Sci matematyczno-przyrodniczej
egzaminu gimnazjalnego w kwietniu 2007 roku?

Prezentujemy zadania z arkusza egzaminacyjnego, ktére obejmowaty wiadomosci
1 umiejetnosci z zakresu przedmiotéw matematyczno-przyrodniczych: matematyki, biologii,
geografii, chemii, fizyki 1 astronomii oraz S$ciezek edukacyjnych zwigzanych z tymi
przedmiotami.
W przedstawionym materiale zadania zostaly pogrupowane w innej kolejnosci niz
w arkuszu egzaminacyjnym. Uklad ten jest zgodny z zapisami w standardach wymagan
egzaminacyjnych i obejmuje nastgpujace obszary standardow:
e obszar I — umiejetne stosowanie terminéw, poje¢ 1 procedur z zakresu przedmiotdéw
matematyczno-przyrodniczych niezbednych w praktyce zyciowej 1 dalszym ksztalceniu
e obszar Il — wyszukiwanie i stosowanie informacji
e obszar III — wskazywanie i opisywanie faktdw, zwiazkow 1 zaleznosci, w szczegdlnosci
przyczynowo-skutkowych, funkcjonalnych, przestrzennych i1 czasowych
e obszar IV — stosowanie zintegrowanej wiedzy 1 umiejetnosci do rozwigzywania
problemow.
Pelna list¢ standarddw mozna znalez¢ w Informatorze o egzaminie gimnazjalnym.
W zadaniach zamknig¢tych wyboru wielokrotnego zaznaczono prawidlowa odpowiedz
a pod zadaniami otwartymi podano przyktady poprawnych rozwiazan. Przy wszystkich
zadaniach zapisano liczbe punktéw mozliwych do uzyskania za ich rozwiazanie 1 wskazano
sprawdzane za pomoca tych zadan umiejg¢tnosci.

Obszar 1

Umiejetne stosowanie terminow, pojec i procedur z zakresu przedmiotow
matematyczno-przyrodniczych niezb¢dnych w praktyce zyciowej i dalszym
ksztalceniu

(15 punktow)
Standard
Uczen wykonuje obliczenia w roznych sytuacjach praktycznych
Zadanie 7. (0-1) Sprawdzano, czy umiesz
Dlugos$¢ trasy na mapie w skali 1 : 10 000 000 jest rowna | obliczy¢ rzeczywistq
7,7 cm. W rzeczywistoS$ci trasa ta ma dlugos¢ diugosé trasy, postugujac
sie skalq mapy
A. 7,7 km
B. 77 km
770 km
D. 7700 km
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Zadanie 8. (0-1) Sprawdzano, czy umiesz

Zespol Masa soli Masa wody
I 1g 20g
I 1g 19¢g
11 S5¢ 100 g
v S5¢ 95 g

Ktory zespol prawidlowo dobral masy skladnikow?

A. Tylko zespét I11.
B. Tylko zesp6t IV.
C. Zespot1i zespot III.

Zespot 11 1 zespot I'V.

Uczniowie mieli otrzymac¢ 5-procentowy wodny roztwor soli. | oceni¢ poprawnos¢
Pracowali w czterech zespolach. W tabeli podano masy | doboru mas

skladnikow wykorzystanych przez kazdy z zespolow. poszczegolnych
sktadnikow do otrzymania
roztworu o zadanym
SteZeniu

Informacje do zadania 11.

Diagram a Diagram b
Niemcy Niemcy
Litwa 2%
Polska Polska
28% 37%
Finlandia Szwecja
[+)
S Lk 9% Szwecja
totwa totwa 13%
12% 6%

Powaznym problemem sa zanieczyszczenia Baltyku substancjami biogennymi. Diagramy
przedstawiajg procentowy udzial panstw nadbaltyckich w zanieczyszczeniu Morza
Battyckiego zwiagzkami azotu (diagram a) i zwigzkami fosforu (diagram b) w 1995 roku.

Zadanie 11. (0-1)

Sprawdzano, czy umiesz

Procentowy wudzial Polski w zanieczyszczeniu Baltyku |pordwnac wielkosci

zwiazkami azotu w 1995 r. byl taki, jak lacznie krajow wyrazone w procentach
Szwecii i Rosji. B. Rosji i Lotwy.
C. Danii i Finlandii. D. Rosji i Finlandii.
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Informacje do zadan 17.1 18.
Rysunki przedstawiaja wskazania wodomierza

w dniach 1 wrzesnia i 1 pazdziernika. 5 9| 3:

100Z{oB,
k]

I

1 wraesnia

001i266,/205
3

1 paddziernika

Zadanie 17. (0-1)

Sprawdzano, czy umiesz

Oblicz, zaokraglajac do calosci, ile metrow szesciennych wody
zuzyto od 1 wrzesnia do 1 pazdziernika.

[C]18 m’

A l6m’ B.17m’ D.22m’

obliczy¢, zaokrqglajqc do
calosci, roznice odczytow
wskazan wodomierza

Zadanie 18. (0-1)

Sprawdzano, czy umiesz

Pierwszego pazdziernika wodomierz wskazywal 126,205 m’.
Jakie bedzie wskazanie tego wodomierza po zuzyciu kolejnych
10 litrow wody?

A. 136,205 m®
C. 126,305 m’

B. 127,205 m’
[D] 126,215 m’

przeliczy¢ jednostki
objetosci

Zadanie 30. (0-4)

Sprawdzano, czy umiesz

W ciagu 30 dni w czajniku o mocy 1600 W podgrzewano wodg¢
Srednio przez 15 minut dziennie. Oblicz koszt energii
elektrycznej zuzytej przez czajnik w ciagu tych 30 dni.
Przyjmij, ze cena 1KkWh energii wynosi 32 gr. Zapisz
obliczenia.

obliczy¢ koszt zuzytej
energii elektrycznej:

a) obliczy¢ prace prqdu
przeplywajqcego
przez urzqdzenie
elektryczne

zamieni¢ jednostki
mocy, energii, czasu
obliczy¢ koszt energii
zuzytej przez
urzqdzenie elektryczne
w okreslonym czasie
wykona¢ obliczenia

i podac odpowiedz

b)

d)

Przyktady poprawnych rozwigzan zadania 30.

Przyklad 1.

Obliczenie pracy pradu (w kWh) przeptywajacego przez czajnik w ciagu 30 dni.

W=P-t
P=1600 W = 1,6 kW
1

t=15min=—h

min = -
W=1,6kW - % h-30=12 kWh
Obliczenie kosztu energii elektrycznej zuzytej przez czajnik.
12 - 32 gr =384 gr=3,84 zt
Odp. Koszt zuzytej energii elektrycznej wynosi 3,84 zt.
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Przyklad 2.

Obliczenie pracy pradu (w kWh) przeplywajacego przez czajnik w ciagu jednego dnia.
W=1,6kW - % h=0,4 kWh

Obliczenie kosztu energii elektrycznej zuzytej przez czajnik w ciagu jednego dnia a nastgpnie
w ciggu 30 dni.

0,4-32gr=128 gr

12,8 gr - 30 =384 gr = 3,84 zt

Odp. Koszt zuzytej energii elektrycznej wynosi 3,84 zi.

Przyklad 3.

Obliczenie czasu pracy pradu elektrycznego przeplywajacego przez spiral¢ czajnika w ciagu
30 dni.

t=15min-30=450min=7,5h

Obliczenie energii elektrycznej (w kWh) zuzytej przez czajnik w ciagu 30 dni a nastepnie jej
kosztu.

W=1,6-7,5=12(kWh)

12-0,32 zt = 3,84 zt

Odp. Koszt zuzytej energii elektrycznej wynosi 3,84 zi.

Przyklad 4.

Obliczenie energii elektrycznej zuzytej przez czajnik w ciagu 30 dni i przeliczenie tej
warto$ci na kilowatogodziny.

W=1600-15-30="720000

W ="720000 : 1000 : 60 =12 (kWh)

Obliczenie kosztu energii elektrycznej zuzytej przez czajnik.

12-0,32 =3,84 (z})

Odp. Koszt energii elektrycznej zuzytej przez czajnik wynosi 3,84 zt.

Przyklad 5.

Obliczenie energii elektrycznej zuzytej przez czajnik w ciggu jednego dnia 1 przeliczenie tej
wartos$ci na kilowatogodziny.

W=1600 - 15 = 24000

W =24000 : 1000 : 60 = 0,4 (kWh)

Obliczenie kosztu energii elektrycznej zuzytej przez czajnik w ciagu 30 dni.
0,4-32gr-30=384gr

Odp. Koszt zuzytej energii elektrycznej wynosi 384 gr.

Przyklad 6.

Obliczenie czasu pracy pradu elektrycznego przeptywajacego przez spiral¢ czajnika w ciagu
30 dni.

t=15min-30=450min=7,5h

Obliczenie energii elektrycznej zuzytej przez czajnik w ciggu 30 dni a nastgpnie wyrazenie jej
w kWh.

W=1600 - 7,5=12000

12000 : 1000 = 12 (kWh)

Obliczenie kosztu zuzytej energii elektryczne;.

12 - 0,32 =3,84 (z)

Odp. Koszt zuzytej przez czajnik energii elektrycznej wynosi 3,84 zt.
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Standard
Uczen postuguje si¢ wlasnosciami figur

Informacje do zadan 9. 1 10.

Na rysunkach przedstawiono flagi sygnatowe Migdzynarodowego Kodu Sygnatowego,

uzywanego do porozumiewania si¢ na morzu.

III

Zadanie 9. (0-1)

Sprawdzano, czy umiesz

Ktory z przedstawionych rysunkow flag ma 4 osie
symetrii?

Al B. 1I D. IV

[c]ir

wybraé figure o okreslonej
liczbie osi symetrii

Zadanie 10. (0-1)

Sprawdzano, czy umiesz

Ktory z przedstawionych rysunkow flag nie ma Srodka
symetrii?

wybra¢ figure nie posiadajqcq
srodka symetrii

A1 I C. I D.1V
Informacje do zadania 33.
Przekroj poprzeczny ziemnego walu przeciwpowodziowego ma mie¢ ksztalt

réwnoramiennego trapezu o podstawach dtugosci 6 m i 16 m oraz wysokosci 12 m. Trzeba
jednak usypac wyzszy wal, bo przez dwa lata ziemia osiadzie 1 wysokos$¢ walu zmniejszy si¢
0 20% (szerokos¢ watu u podndza i na szczycie nie zmienia sig).

16m

100 m

Zadanie 33. (0-4)

Sprawdzano, czy umiesz

Po zakonczeniu osiadania ziemi, w celu zmniejszenia
przesigkania, na zboczu walu od strony wody zostanie
ulozona warstwa gliny. Oblicz pole powierzchni, ktora
trzeba bedzie wylozy¢ glina na 100-metrowym odcinku
tego walu (wal ma ksztalt graniastostupa prostego).
Zapisz obliczenia. Wynik podaj z jednostka.

warstwa
~ gliny

obliczy¢ pole powierzchni zbocza

watu przeciwpowodziowego:

a) stosowac¢ wlasnosci trapezu
rownoramiennego

b) stosowac twierdzenie
Pitagorasa

¢) obliczy¢ pole  prostokqta

zgodnie z warunkami zadania

d) wykona¢ obliczenia i zapisac

wynik z odpowiedniq

Jjednostkq
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Przyktad poprawnego rozwiazania zadania 33.

Obliczenie dlugosci odcinka ¢ korzystajac z wlasnosci trapezu rownoramiennego

1
=—(16-6)=5
c=( )

c=5m 12 *

Obliczenie dlugosci ramienia trapezu x z twierdzenia Pitagorasa —
X =12+ 5

X’ =169

x =13 (m)

Powierzchnia zbocza watu, ktora nalezy wytozy¢ gling ma ksztalt prostokata.
Pole powierzchni prostokata

P=13m" 100 m= 1300 m’

Odp. Trzeba wylozy¢ glina 1300 m* powierzchni watu.

Obszar 11
Wyszukiwanie i stosowanie informacji (12 punktow)

Standard
Uczen odczytuje informacje

Informacje do zadan 1.1 5.

Zasolenie morza okresla si¢ jako ilo$¢ gramdéw soli rozpuszczonych w jednym
kilogramie wody morskiej 1 podaje w promilach (%o). Przecigtnie w jednym kilogramie wody
morskiej znajduje si¢ 34,5 g réznych rozpuszczonych w niej soli (czyli przecigtne zasolenie
wody morskiej jest rowne 34,5%o).

Zasolenie Battyku ($rednio 7,8%o) jest znacznie mniejsze od zasolenia oceanow,
co tlumaczy si¢ wielkoscia zlewiska (duzy doplyw wod rzecznych), warunkami
klimatycznymi (mate parowanie) oraz utrudniona wymiang wdd z oceanem.

J

. — - — granice panstw
Zasolenie 4 4

Morza Battyckiego — — trasa statku
izolinie zasoienia‘

2%

Na podstawie: J. Kondracki,
Geografia fizyczna Polski,
Warszawa 1988.
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Zadanie 1. (0-1)

Sprawdzano, czy umiesz

Pokonujac tras¢ z Kopenhagi do Oulu, statek plynie
przez wody Morza Baltyckiego o zasoleniu

coraz mniejszym.
B. coraz wigkszym.

C. stalym.
D. poczatkowo rosnacym, a potem malejacym.

odczytaé zmiany zasolenia wody
(na podstawie odpowiednich
izolinii)

Zadanie 5. (0-1)

Sprawdzano, czy umiesz

Zasolenie zmieniajace si¢ od 2%o0 do ponad 20%. maja
wody wzdluz wybrzeza panstwa, ktore na rysunku

oznaczono liczba

o0 wp|

AW~

odczyta¢ informacje z rysunku

Informacje do zadania 26.

Na schemacie zilustrowano zmiany wielkosci produkcji fitoplanktonu oraz ilosci Swiatta
docierajacego do Morza Baltyckiego w kolejnych porach roku.

— S$wiatlo
-=-= produkcja fitoplanktonu

ZIMA WIOSNA LATO JESIEN

Na podstawie: www.naszbaltyk.pl

ZIMA

Zadanie 26. (0-1)

Sprawdzano, czy umiesz

dociera najwiecej Swiatla?

OdPOWICAZ: ...t

Baltyckim jest najwi¢ksza?

OdpOWIEAZ: ..o

W ktorej porze roku do wod Morza Baltyckiego

W ktorej porze roku produkcja fitoplanktonu w Morzu

odczyta¢ informacje ze schematu
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Poprawne rozwiazanie zadania 26.

Najwigcej Swiatta do Morza Battyckiego dociera latem.
Produkcja fitoplanktonu w Morzu Battyckim jest najwigksza wiosng.

Standard
Uczen operuje informacja

Informacje do zadan 2., 3., 4.1 6.

Zasolenie morza okresla si¢ jako ilos¢ gramdéw soli rozpuszczonych w jednym
kilogramie wody morskiej 1 podaje w promilach (%o). Przecig¢tnie w jednym kilogramie wody
morskiej znajduje si¢ 34,5 g roznych rozpuszczonych w niej soli (czyli przecigtne zasolenie
wody morskiej jest rowne 34,5%o).

Zasolenie Battyku ($rednio 7,8%o) jest znacznie mniejsze od zasolenia oceanow,
co tlumaczy si¢ wielkoscia zlewiska (duzy doplyw wod rzecznych), warunkami
klimatycznymi (mate parowanie) oraz utrudniona wymiang wdd z oceanem.

Zasolenie — - — granice panstw

Morza Baltyckiego — — trasa statku

2%

izolinie zasoienia‘

Na podstawie: J. Kondracki,
Geografia fizyczna Polski,
Warszawa 1988.

Zadanie 2. (0-1) Sprawdzano, czy umiesz
Statek, ktory przeplynal z Kopenhagi do Oulu, przemiescil | okresli¢ kierunek
si¢ w kierunku geograficzny

A. potudniowo-wschodnim.
B. potudniowo-zachodnim.
C. pdinocno-zachodnim.
E poinocno-wschodnim.
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Sprawdzano, czy umiesz

interpretowac informacje

Zadanie 3. (0-1)
Na stosunkowo duze zasolenie w cieSninach dunskich

(od 10%0 do 30%o) decydujacy wplyw ma

A. opad atmosferyczny w postaci $niegu.
B. duzy doptyw wod rzecznych.

zawarte w tekscie
dotyczqce zasolenia

Baltyku

C. male parowanie.
staly doptyw wod oceanicznych.

Sprawdzano, czy umiesz

przetworzy¢ informacje

Zadanie 4. (0-1)
Jedna tona Srednio zasolonej wody z Morza Baltyckiego

zawiera okolo

A. 0,078 kg soli.
B. 0,78 kg soli.

7,8 kg soli.

D. 78 kg soli.

zawarte w tekscie
dotyczqce zasolenia

Battyku

Sprawdzano, czy umiesz

Zadanie 6. (0-1)

wybrac zestaw, w ktorym

Wybierz zestaw, w ktorym liczbom z rysunku prawidlowo

przyporzadkowano nazwy panstw.

A. 1-Finlandia, 2-Szwecja, 3-Estonia, 4-Dania
B. 1-Szwecja, 2-Norwegia, 3-Litwa, 4-Niemcy

prawidtowo
przyporzqdkowano nazwy

panstw oznaczonych na
rysunku liczbami

l—Szwecja, 2-Finlandia, 3-Litwa, 4-Dania
D. 1-Norwegia, 2-Szwecja, 3-Estonia, 4-Dania

docierajacego do Morza Battyckiego w kolejnych porach roku.

Informacje do zadania 27.
Na schemacie zilustrowano zmiany wielkosci produkcji fitoplanktonu oraz ilosci $wiatta

— Swiatlo
-=== produkcja fitoplanktonu

ZIMA

ZIMA WIOSNA LATO JESIEN

Na podstawie: www.naszbaltyk.pl

Sprawdzano, czy umiesz

interpretowac informacje

Zadanie 27. (0-2)

odpowiednio:

W tabeli podano cztery hipotezy. Wpisz obok kazdej z nich
tak — jesli analiza schematu potwierdza

przedstawione na
schemacie

hipoteze, nie — jesli jej nie potwierdza.



Centralna Komisja Egzaminacyjna w Warszawie. Egzamin gimnazjalny 2007

Lp. Hipoteza tak / nie

Produkcja fitoplanktonu w  Morzu
Baltyckim jest najwigksza wtedy, gdy
dociera do niego najwigksza ilos¢ Swiatla.

Produkcja fitoplanktonu maleje zawsze
wtedy, gdy maleje ilos¢ Swiatla
docierajacego do Morza Baltyckiego.

Produkcja fitoplanktonu w  Morzu
Baltyckim jest najmniejsza wtedy, gdy
dociera do niego najmniejsza ilo$¢ Swiatla.

Spadek produkcji fitoplanktonu moze by¢
spowodowany zaréwno duza, jak i malg
iloScia Swiatla docierajacego do Morza
Baltyckiego.

Poprawne rozwigzanie zadania 27.

1. nie
2. nie
3. tak
4. tak

Informacje do zadania 31.

Na wykresach przedstawiono zalezno$¢ rozpuszczalnosci wybranych substancji w wodzie od

temperatury.
rozpuszczalnos¢ soli rozpuszczalnosé gazow
300 180
O
N 2 KN 9
2 50 / O3 2 R 150
S 8 200 c 3
< 9 /1 1 NaNO; = © 120
N = 1 /] — S =
O o 150 Z — CuSO4 O o 9
N o LA N o -
2 S 100 ~— T LS 601N T
Q= —T | 3 = N— T
N B 50 = 1 N \\@ 30 ~ L ——— HCI
= 0 " = 0 \§2 T NH,
0 20 40 60 80 100 0 20 40 60 80 100

temperatura (°C)

temperatura (°C)

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 2003.

Zadanie 31. (0-3)

Sprawdzano, czy umiesz

Korzystajac z wykresow, uzupelnij zdania.

Ze wzrostem temperatury rozpuszczalno$é soli

a AZOW ...ccoccvvninnnnen, JR :
rosnie / maleje

ros$nie / maleje

wnioskowac o charakterze
zaleznosci rozpuszczalnosci

, | cial stalych i gazow od

temperatury na podstawie
wykresu
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